

农村环境卫生 请您来挑刺

与高楼鳞次栉比的城市相比，一些本应载着乡愁的乡村在不少人的记忆里，却还不能完全摆脱脏乱的现象。特别是一些城乡接合部、城中村，还是能看到遍地垃圾、污水横流的景象，实在和“乡愁”格格不入。如何让宁波的村庄变得更美丽？

日前，记者从市文明办获悉，我市启动了宁波市农村环境卫生集中整治行动，力争通过3~4个月全面开展农村环境卫生大整治。

记者 张昊

一些乡村还存在不少卫生死角

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”在最近召开的全市农村环境卫生集中整治工作会议上，大家都谈到，与“美丽宁波”的愿景相比，我市的农村环境还有不少差距。

特别在环境卫生方面，大家梳理了一些突出问题。比如在一些乡村，还存在着不少卫生死角，河面上常年漂浮着塑料袋、空罐头等生活废弃物，农业生产遗留的农药瓶、塑料膜、编织袋直接扔在田间地头，一些农房庭院堆放杂乱，甚至还有散发臭气的农肥粪堆，一些马路边的垃圾直到“堆积如山”才有人去清理，污水废水乱泼乱排等现象也屡见不鲜。特别是一些城乡接合部、城中村、集镇周边等地，问题尤为突出。这些年，市里开展了多次整治活动，但整治后经常反弹回潮，成为农村工作的一个“老大难”问题。

9月24日，市委、市政府召开“提升城乡品质、建设美丽宁波”动员大会，提出了“奋战千天实现城乡面貌大转变，大干三年促进城乡品质大提升”的工作目标。这个工作目标包括了“1+3”的行动计划。“1”，就是提升城乡品质、建设美丽宁波行动总纲；“3”，就是提升中心城区品质、美丽县城创建与品质、农村品质三大行动。而此次农村环境大整治就是提升农村品质的关键一环。

百日大整治：干干净净迎新年

据了解，本次行动以清理农村建筑垃圾、生活垃圾、普通工业垃圾、农业生产垃圾为重点，通过建立健全农村环境卫生保洁长效机制，基本实现“路面无垃圾、河面无漂浮物、田间无废弃物、庭院无乱堆放”的整治目标。

路面无垃圾，说的是农村进村及村内道路和两侧无明显垃圾，无乱堆放现象。河面无漂浮物，说的是河面（包括溪流等水体）无明显漂浮物，河道两侧无成堆垃圾和杂物。田间无废弃物，说的是农田、山地周边无明显垃圾及废弃物。庭院无乱堆放，说的是村民房屋周边无垃圾堆放，庭院无杂物乱堆积。

按照部署要求，将通过3个月左右的努力，纵向到底、横向到边、不留死角，尤其是城乡结合部、城中村、城郊村、拆迁村等重点区域，深入开展大清扫、大清理、大清运活动。春节前，全面完成集中整治验收工作，让广大农村实现整治目标，干干净净迎新年。

环境卫生整治光靠头痛医头、脚痛医脚的应急行动是解决不了根本问题的。根据计划，明年春节前后至明年6月底，全市乡镇和涉农街道建立起由镇到村的保洁机制；到明年10月底，各县（市）区建立起由县到镇的保洁机制，通过刚性制度来巩固集中整治的成果，实现农村保洁规范化、常态化、长效化。

推出农村环境整治公众号

据了解，我市还将对各地环境卫生集中整治情况分阶段进行明查暗访，督查内容主要为各地工作班子成立情况、工作方案实施情况、集中整治进展情况、突出问题整改情况等。

为了方便社会各界参与到活动中来，推动整个活动取得实效，市文明办还推出了以曝光农村基层环境卫生问题为主要目的的微信公众号。在集中整治期间，群众发现问题可随手拍、随时传，并通过网络、微信等途径发送到这个社会监督平台。

广大市民群众可通过以下两种途径提交曝光信息：通过手机微信，搜索公众号“wmlwoli”或扫描如下二维码来关注“宁波文明网”。发送“曝光台”或“bgt”，提交曝光信息。或者是通过电脑访问 bgt.chinazdsl.cn/，点击“我要曝光”，提交曝光信息。

只要是有关我市农村区域范围内的环境卫生“脏乱差”问题，您都可以通过上述方式，“随手拍、随手传”，用文字和图片的形式来反映。市文明办将安排专人对曝光信息进行及时处理，并反馈给各地，及时予以整治。



第七届和睦邻里节启幕

商报讯（记者 张昊）邻里风亦暖，家和万事兴。宁波市第七届和睦邻里节、第二届家庭文化节昨天在宁海县岔路镇拉开序幕。

今年的活动将贯穿11月全月。活动由市委宣传部、市文明办、市文广新闻出版局、市民政局、市妇联联合主办。

正家风传家训成今年活动主题

一年一度的和睦邻里节是社区的盛会，是居民的节日。昨天的活动现场，来自宁海岔路花堂村、宁海县潘天寿艺术幼儿园、宁海县太平洋恒业有限公司的表演者为大家献上精彩的歌舞、小品等节目。而贤惠的媳妇们则聚集在湖头村慈孝小广场，摆开阵势参加“巧手好媳妇”厨艺大赛，拿出绝活一决高下。

今年活动围绕“正家风、传家训、扬美德”的主题展开。活动现场颁发了岔路镇“校园十佳慈孝小明星”、第三届“慈孝家庭”。来自市文化馆的文艺工作者朗诵了《宁波人最喜爱的家风家训》，而“邻里守望·孝老互助结对”环节更是让现场充满了浓浓的温情。

据悉，今年的邻里节中，我市也将广泛开展“好家风、好家训”宣传教育活动。挖组织文化志愿者写家训、拍全家福，制作成匾额、条幅等挂在门楣厅堂之上，将好家训在文化礼堂、文体中心、宣传橱窗等集中展示。倡导居民群众通过家信、微信、短信等多种形式“写家书”，与亲朋好友分享好家训好家教好家风，促进亲人相亲相爱，推进家训代代相传。

开展“邻里守望”志愿服务活动

记者从市文明办获悉，邻里节期间，我市将开展“邻里守望”志愿服务活动。组织各类志愿者队伍，围绕扶贫济困、应急救援、互帮互助等方面，开展关爱空巢老人、关爱留守妇女儿童、关爱困难职工、关爱残疾人群体等“四关爱”活动。

如何增强居民的凝聚力、归属感？邻里节设计了丰富多彩的活动，比如深入开展邻里关爱活动，搭建与邻为亲的互助平台，通过建立QQ群、微信圈、联系卡等方式加强居民间的沟通联系，开展社区（村落）文化节、家庭



居民在参加滚铁环障碍赛。今年重阳节期间，海曙区鼓楼街道把往年纯粹的“健步走”活动与文化寻记相结合，面向老年人推出“千年宁波·鼓楼足迹”健步走趣味比赛，让老年居民度过了一个快乐温馨的节日，也真切地感受到了社区中文明祥和的尊老敬老氛围。

记者 刘波 摄

文化节，丰富居民群众文化生活，广泛开展敬老爱老活动，大力倡导邻里见面问好致意、见到难处伸手相助、对左邻右舍的老人小孩多一份关爱等做法。广泛开展“节俭养德全民节约行动”，号召广大居民做好“随手关闭水龙头、电器；不使用一次性水杯、餐具；少用塑料袋；少乘私家车、提倡公交出行；不剩饭、不剩菜”。

从本月起至明年1月，全市还将组织开展环境卫生大整治，社区开展卫生清理工作，各家庭开展一次庭院洒扫活动，利用节假日，组织未成年人、各类志愿服务队和广大居民群众走出家门，开展公共场所环境整治，重点做到社区无卫生死角、庭院无乱堆放、房屋周边无垃圾，以整洁面貌喜迎新年的到来。